
1. 다음에서 크기 비교가 틀린 것은 어느 것입니까?

㉠ 100 만이 100 > 10 억 5 천

㉡ 100000000 > 9900만

㉢ 74932761 < 193276540

㉣ 200000000 = 199999999 + 1

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉢ ④ ㉣ ⑤ 없다.

㉠ 100 만이 100 이면 1 억
1 억 < 10 억 5 천

해설



2. 다음 중 몫이 두 자리 수가 되는 것은 어느 것인지 구하시오.

① 563 ÷ 70 ② 450 ÷ 50 ③ 807 ÷ 82

④ 729 ÷ 68 ⑤ 967 ÷ 98

나누는 수와 나누어지는 수의 왼쪽에서부터
두 자리의 수를 비교하면
① 56 < 70 (한 자리수)
② 45 < 50 (한 자리수)
③ 80 < 82 (한 자리수)
④ 72 > 68 (두 자리수)
⑤ 96 < 98 (한 자리수)이므로
따라서 몫이 두 자리 수가 되는 나눗셈은 ④이다.

해설



3. 다음 나눗셈을 하였을 때 나머지가 큰 순서대로 바르게 나열한 것은
어느 것입니까?
(1) (2) (3)

① (1), (2), (3) ② (1), (3), (2) ③ (2), (3), (1)

④ (3), (2), (1) ⑤ (3), (1), (2)

(1)

(2)

(3)

해설



4. 도형을 시계 반대 방향으로 270 °만큼 돌렸을 때의 도형을 가, 나 중
고르시오.

나

해설



5. 보기의 나눗셈을 계산하여 나머지가 큰 것부터 순서대로 나열하시오.

㉠ 92 ÷ 20 ㉡ 73 ÷ 20

㉢ 56 ÷ 20 ㉣ 61 ÷ 20

보기

㉢

㉡

㉠

㉣

㉠ 92 ÷ 20 = 4 · · · 12
㉡ 73 ÷ 20 = 3 · · · 13
㉢ 56 ÷ 20 = 2 · · · 16
㉣ 61 ÷ 20 = 3 · · · 1
나머지가 큰 순서로 나열하면 ㉢, ㉡, ㉠, ㉣입니다.

해설



6. 영이 친구들의 취미를 조사하여 나타낸 막대그래프입니다. 다음 중
설명이 틀린 것은 어느 것입니까?

① 가로는 학생 수를 나타냅니다.

② 세로는 취미를 나타냅니다.

③ 가로 눈금 한 칸은 1명을 나타냅니다.

④ 운동을 좋아하는 학생은 8명입니다.

⑤ 조사한 친구는 모두 29명입니다.

조사한 친구는 모두 10 + 8 + 5 + 7 = 30(명)입니다.

해설



7. 주영이가 저금통에 모은 돈을 세어 보니 10000원짜리 3장, 1000원
짜리 장, 100원짜리 동전 47개, 10원짜리동전 36개였습니

다. 주영이가 저금통에 모은 돈이 53060원일 때, 안에 알맞은
수를 구하시오.

장

18장

53060 − (30000 + 4700 + 360) = 18000(원)

따라서, 1000원짜리 18장이 저금통에 있습니다.

해설



8. 다음 조건에 알맞은 수를 구하시오.

㉠ 열두 자리의 수입니다.

㉡ 숫자 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 으로 만든 수로 0 의 개수가 4 개, 2
와 4 의 개수가 각각 2 개씩인 수입니다.

㉢ 3000 억보다 큰 수로 3000 억에 가장 가까운 수입니다.

300001224456

0, 0, 0, 0, 1, 2, 2, 3, 4, 4, 5, 6 을 한 번씩만 써서 천억의 자리의 숫
자가 3 인 가장 작은 수를 만들면 300001224456입니다.

해설



9. 어느 회사에서 다음과 같이 거래처에서 돈을 수금하였습니다. 이
회사가 수금한 돈은 모두 얼마입니까?

천만 원짜리 수표 21장
백만 원짜리 수표 15장
십만 원짜리 수표 230장

만 원짜리 돈 100장씩 18묶음

원

266000000원

천만 원짜리 수표 21장 : 2억 1000만 원
백만 원짜리 수표 15장 : 1500만 원
십만 원짜리 수표 230장 : 2300만 원
만 원짜리 지폐 100장씩 18묶음 : 1800만 원
→ 2억 6600만 원

해설



10. 다음 그림에서 안에 알맞은 각도를 써넣으시오.

°

60 °

(각 ㄱㄷㄴ)= 180 ° − (40 ° + 90 °) = 50 °
(각 ㅁㄷㄹ)= 180 ° − (40 ° + 70 °) = 70 °이므로
(각 ㄱㄷㅁ)= 180 ° − 50 ° − 70 ° = 60 °

해설



11. 다음 그림의 사각형 ㄱㄴㄷㄹ은 직사각형입니다. 각 ㅁㄴㄹ의 크기를
구하시오.

°

15 °

(각 ㄱㄴㅁ)= 180 ° − (90 ° + 45 °) = 45 °
(각 ㄹㄴㄷ)= 180 ° − (60 ° + 90 °) = 30 °
(각 ㅁㄴㄹ)= 90 ° − (45 ° + 30 °) = 15 °

해설



12. 한 권에 640원씩 하는 공책을 15권을 사고 10000원을 냈습니다. 거
스름돈은 얼마를 받아야 하는지 구하시오.

원

400원

공책 값 : 640 × 15 = 9600(원)
거스름돈 : 10000 − 9600 = 400(원)

해설



13. 다음 도형을 아래쪽으로 5번 뒤집었을 때의 도형은 어느 것입니까?

① ②

③ ④

⑤

아래쪽으로 5번 뒤집은 도형은 처음 도형을 아래쪽으로 1번
뒤집은 도형과 같습니다.

해설



14. 왼쪽 도형을 움직여 오른쪽 도형이 되었을 때, 이동으로 알맞은 것을
모두 고르시오.

㉠ 시계 방향으로 90 °돌리기
㉡ 시계 반대 방향으로 90 °돌리기
㉢ 시계 방향으로 180 °돌리고 왼쪽으로 뒤집기
㉣ 위쪽으로 뒤집고 시계 방향으로 270 °돌리기

㉠

㉡

㉢

㉣

해설



15. 마을별로 기르는 돼지 수를 조사하여 나타낸 표와 막대그래프입니다.

<마을별 돼지 수>

마을 평화 양지 무지개 풀잎 초원 계
돼지 수 (마리) 18 36 24 20 32 130

다음 중 설명이 틀린 것은 어느 것입니까?

① 양지마을에서 기르는 돼지 수가 가장 많습니다.

② 풀잎마을에서 기르는 돼지 수는 초원마을에서 기르는
돼지수보다 12마리 적습니다.

③ 막대그래프의 세로 눈금 1칸은 1마리를 나타냅니다.

④ 수의 많고 적음을 비교하기 쉬운 것은 표 보다는
막대그래프입니다.

⑤ 막대그래프의 가로는 마을을, 세로는 돼지수를 나타냅니다.

막대그래프의 세로 눈금 1칸은 2마리를 나타냅니다.

해설



16. 다음을 막대그래프를 그리는 순서대로 나열하시오.

㉠ 그린 막대그래프에 알맞은 제목을 붙입니다.

㉡ 가로와 세로 중에서 조사한 수를 어느 쪽에 나타낼
것인지를 정합니다.

㉢ 조사한 수에 맞도록 막대를 그립니다.

㉣ 조사한 수 중에서 가장 큰 수까지 나타낼 수 있도록
눈금 한 칸의 크기를 정한 후, 눈금의 수를 정합니다.

보기

㉡

㉣

㉢

㉠

㉡-㉣-㉢-㉠의 순서대로 막대그래프를 그린다.

해설



17. 다음 도형에서 각 가나다와 각 나다마의 크기는 같고, 각 가마다는
가나다의 2배입니다. 각 나가마의 크기를 구하시오.

°

40 °

(각 나다마 )= 180 ° − 100 ° = 80 °
(각 나다마 )=(각 가나다)이므로 (각 가나다)= 80 °
(각 가마다 )= 80 ° × 2 = 160 °
따라서 (각 나가마)= 360 ° − (80 ° + 80 ° + 160 °) = 40 °

해설



18. 안에 알맞은 각도를 써넣으시오.

°

150 °

( 각 ㄴㅁㄱ)= 180 ° − (120 ° + 20 °) = 40 °
(각 ㄷㅁㄹ)= 180 ° − 40 ° = 140 °
(각 ㄷㄹㅁ)= 180 ° − 140 ° − 10 ° = 30 °
따라서 (각 ㄷㄹㄱ )= 150 °

해설



19. 다음 그림과 같이 직사각형을 접었을 때, 각 ㉠의 크기를 구하시오.

°

48 °

180 ° − (66 ° + 66 °) = 48 °

해설



20. 길이가 620m 인 도로의 양쪽에 20m 간격으로 나무를 심으려고 합
니다. 출발하는 곳부터 심는다고 할 때, 양쪽에 심을 나무는 모두 몇
그루인지 구하시오.

그루

64그루

620 ÷ 20 = 31

출발하는 곳부터 나무를 심어야 하므로
한 쪽에 (31 + 1)그루의 나무가 필요하다.
따라서 양쪽에 심는 나무는
32 × 2 = 64그루이다.

해설



21. 어떤 세 자리 수를 67 로 나누었더니, 몫이 14 이었습니다. 이 때, 나올
수 있는 나머지 중에서 가장 큰 수는 얼마이겠는지 구하시오.

61

나머지를 라 하면 어떤 세 자리 수는

67 × 14 + = 938 +

세 자리 수 중 가장 큰 수는 999 이고,
999 ÷ 67 = 14 · · · 61
따라서, 가장 큰 나머지는 61 이다.

해설



22. 어떤 두 수가 있습니다. 큰 수를 작은 수로 나누면 몫이 17이고, 나머
지가 28입니다. 두 수의 합이 586일 때, 작은 수를 구하시오.

31

(큰 수)÷ (작은 수)= 17 · · · 28
나머지가 28이므로
(작은 수)는 28보다 큰 수이다.
큰 수를 ㉠, 작은 수를 ㉡라 하면
㉠ =㉡ × 17 + 28이므로

㉡ 29 30 31
㉠ 521 538 555

㉠ + ㉡ 550 568 586

표에서 ㉠+㉡= 586이므로, 작은 수는 31이다.

해설



23. 다음 곱셈에서 ㉠과 ㉡은 서로 다른 숫자이고, 각각의 는 0이
아닌숫자를나타내고있습니다. ㉠과㉡의숫자를차례대로구하시오.

7

4

4 × 4 = 16, 6 × 6 = 36이므로
㉡은 4 또는 6 중 하나이다.
㉠ ×㉠의 십의 자리의 숫자가 4 또는 5인 경우를 찾는다.
7 × 7 = 49이므로 ㉠은 7이다.
따라서 곱셈식을 계산하면 57276이 되고 57276 ÷ 74 = 774

이므로 ㉡은 4이다.

해설



24. 다음 그림의 도형에 대한 설명으로 옳지 않은 것을 모두 고르시오.

① 가 도형을 시계 방향으로 90 °만큼 돌리면 나 도형이 됩니다.

② 가 도형을 시계 반대 방향으로 180 °만큼 돌리면 나 도형이
됩니다.

③ 나 도형을 시계 방향으로 270 °만큼 돌리면 다 도형이 됩니다.

④ 나 도형을 시계 반대 방향으로 360 °만큼 돌리면 처음 모양과
같습니다.

⑤ 다 도형을 시계 방향으로 90 °만큼 돌리면 가 도형이 됩니다.

① 가 도형을 시계 방향으로 90 °만큼 돌리면 다 도형이 됩니다.
⑤ 다 도형을 시계 방향으로 90 °만큼 돌리면 나 도형이 됩니다.

다 도형을 시계 반대 방향으로 90 °만큼 (또는 시계 방향으로
270 °만큼 ) 돌리면 가 도형이 됩니다.

해설



25. 어느 지역의 산부인과별 하루 동안 태어난 신생아의 남아 수와 여아
수를 각각 조사하여 나타낸 막대그래프를 보고 표의 빈칸을 바르게
채우지 않은 것을 고르면?

① 1 ② 4 ③ 3 ④ 10 ⑤ 12

기쁨 산부인과에서 태어난 여아수는 5명이다.

해설


